

幸福日子比蜜甜

——色尼区那曲镇林廓社区的新面貌

本报通讯员 吴庆生 本报记者 唐启胜

住地夸赞,“他经常举例子,和大家用聊天的方式讲‘四讲四爱’,告诉大家为什么要感恩、为什么要坚决拥护以习近平总书记为核心的党中央的绝对领导……他从不照本宣科,大家听得懂,也喜欢听。”

达尔加有一个“宝贝”,一见到记者,他便拿出来展示。只见,一个四周封皮粘满透明胶带的笔记本出现在老人手里,笔记本有两指来厚,四角已磨得有些破。翻开笔记本,则是一页页宣讲内容,还有老人宣讲时的照片,后面还配有村民参加宣讲的签到情况等。

“这是我的宣讲笔记本,都快记满了,今年我已经讲了70场了,大家都爱听!”达尔加话里有掩不住的自豪。旁边那曲镇“四讲四爱”宣传专干补充说,“他是我们那曲镇宣讲最多的人!”

“其实是党的政策好,惠民利民政策大家都在享受着,所以我的宣讲大家才能听得进去。”达尔加说,“我只是把党的恩情怎么来的跟大家讲清楚,并不是做了什么了不起的工作。我们社区还有个‘三色评比’,联户家庭都有宣讲员,比我讲得好的人有的是!”

帕巴多杰在一旁解释说,在“四讲四爱”群众教育实践活动开展后,除了宣讲员宣讲外,林廓居委会还想办法调动百姓参与的积极性。“于是,我们以联户为单位,每周开展一次群众宣讲评比,每年开展一次总评比,以

红绿黄三种颜色代表优中差。”

“我们进行宣讲知识竞赛,分发‘四讲四爱’知识问答试卷,识字的村民就用试卷答题,不识字的村民听人讲述或听微信学习,大家都想在评比中取得好成绩呢!”帕巴多杰笑呵呵地补充道。

才培拉桑是林廓社区一名联户长,今年获得了红色(优)牌子。“感觉特别自豪,大家对我的看法更好了,家里人也都更加自信了。”才培拉桑说,“评比时不仅要政策讲得好,还要讲最近做了啥好事。这些年来,党和国家把路修得越来越宽阔,房子盖得越来越漂亮,我们想着帮忙把社区周围环境好好整治一下,使邻里更和睦一些,用好生活回报党和政府的恩情。”

帕巴多杰指着远处的露天广场说,每周五、周六、周日三天,广场上都会聚满社区的商户和周边的百姓,至少有100多人,大家一起唱歌、跳锅庄,其乐融融。

张俊,四川省广安市武胜县人,在林廓社区经营商铺多年,认识了不少当地朋友。“我的朋友有旺青顿珠、拉南、拉色美朵……太多了,大家就像一家人一样。我越来越喜欢这里了,这儿就是我第二个家。”

采访结束时,已近日落。在落日的余晖中,远处的露天广场已有人聚集,他们为今天幸福的生活歌唱,尽情舞蹈。



走在那曲市色尼区那曲镇的街道上,一排排漂亮的房屋、熙熙攘攘的人群映入眼帘,这座羌塘草原上的小镇充满生机与繁华。在一座沿街楼房的一层商铺中间,林廓居委会综合服务站的牌子非常亮眼。走进,记者被这里的热情所感染。政策宣讲、法律咨询、电费缴纳、退役军人服务、志愿服务等便民窗口有专人负责,后排的架子上,一摞摞整理好的文件有序地排列着。

“这里是社区志愿服务队服务群众的窗口。”林廓居委会党支部书记帕巴多杰一一介绍每个窗口的工作情况。

帕巴多杰还特地向记者介绍了坐在政策宣讲服务台的达尔加。达尔加是那曲市建筑公司退休工人,2018年3月成为林廓社区的一名“四讲四爱”宣讲员。

初见达尔加时,他讲话语调抑扬顿挫,节奏感十足,还不时配上手势。“他爱学习、懂政策,而且品行好、威望高,大家都服他。”帕巴多杰一提起达尔加就止不

何文浩在作党的十九届四中全会精神宣讲报告时强调 凝心聚力举旗帜 守正创新谱新篇 为实现“中国之治”贡献西藏政法力量

张洪波主持 朱雅频出席

本报拉萨12月25日讯(记者 旦增旺姆)近日,区委常委、政法委书记何文浩向全区政法干警作了党的十九届四中全会精神宣讲报告。

自治区副主席张洪波主持会议。自治区人民检察院党组书记、检察长朱雅频出席会议。

何文浩结合自身工作和学习体会,从“学深悟透全会精神,坚定中国特色社会主义制度自信”和“明确重点方向任务,做好政法机关学习贯彻的结合文章”两个方面进行宣讲,深刻阐述了全会的精髓要义。他强调,学习全会精神,要深刻领会、准确把握“中国之治”的最新成就、重大意义、显著优势、总体目标和战略安排,真正做到学深悟透、融会贯通、弄懂做实。

何文浩强调,全区政法系统要掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮,牢牢

牢牢把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化对政法工作的新要求,严格落实学习贯彻全会精神、《中国共产党政法工作条例》的部署要求和党对政法工作绝对领导的制度体系,严格落实以人民为中心的发展思想和中国特色社会主义法治体系,严格落实以市域治理为突破口的社会治理现代化制度体系和以政治建警为统领的政法队伍建设机制,严格落实政法系统强化制度意识和制度执行的工作要求及当前学习贯彻全会精神的重点任务,把学习贯彻全会精神的各项工

自治区“两路精神”纪念馆被命名为 第六批全国民族团结进步教育基地

孟晓林出席揭牌仪式

本报拉萨12月25日讯(记者 唐启胜)12月25日,是川藏、青藏公路同时通车拉萨65周年纪念日。25日下午,西藏自治区“两路精神”纪念馆被命名为第六批全国民族团结进步教育基地揭牌仪式在自治区交通运输厅举行。自治区副主席孟晓林出席并讲话。

孟晓林首先代表区委、政府向自治区“两路精神”纪念馆获得第六批全国民族团结进步教育基地表示热烈祝贺。一直以来,区委、政府高度重视民族团结工作。教育基地

将成为交通运输系统和全区宣传民族政策、弘扬民族精神的又一阵地。希望以此揭牌为契机,各级各部门和各族干部群众着力在唱响民族团结主旋律、深化民族团结创建工作、保障和改善民生、铸牢中华民族共同体意识上下功夫,进一步增强做好民族工作的责任感、使命感、紧迫感,巩固好全区各族人民大团结的良好局面,在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,锐意进取,主动作为,为新时代西藏长治久安作出新的更大贡献。

我区部署2020年春运工作

客流量预计达145.89万人次

本报拉萨12月25日讯(记者 李梅英)25日,自治区春运工作领导小组成员单位组织收听收看2020年全国春运工作电视电话会议,随后,部署安排我区春运工作。

据悉,按照国家统一部署,2020年春运工作从1月10日开始至2月18日结束,共计40天,我区与全国同步。据有关部门预测,2020年,我区春运客流量将达145.89万人次,同比增长5.4%。今年春运提早,“民工流”“学生流”“探亲流”交织叠加,客流呈现“前紧后松”的特点,春运任务较为繁重。

会议要求,各级有关部门要把做好春运工作作为当前一项重要任务来抓,明确责任,运输部门要周密合理安排运力;公安部门要提前加强人员部署;铁路部门要最大限度发挥优势,最大限度增加重点方向、重点区域的客运能力等。要加强客流分析和判断,修订完善各类应急预案,增强应急处突能力,坚决抓好安全生产和服务旅客工作。要精心组织,加强跨部门合作协调,共同抓好源头管理和道路监控,广泛宣传春运各项政策措施,切实把春运工作做细抓实,确保我区春运安全有序。

布达拉宫

“玩”文创



在“冬游西藏”助推下,布达拉宫文创体验馆的文创产品持续走热,已成为对外宣传西藏文化的一张名片。据了解,布达拉宫文创体验馆今年6月对外开放,目前文创产品已达300多种,分为建筑模型系列、藏香系列、佛珠系列、文具系列等,截至11月底,销售额超过260万元。

上图:游客在布达拉宫文创体验馆挑选商品。

左图:布达拉宫文创体验馆里的部分文创产品。

本报记者 周辉 摄

拉萨持续发力保卫蓝天碧水净土

环境空气质量优良率99.7%

本报拉萨12月25日讯(记者 裴聪)近日,记者从拉萨市生态环境局了解到,今年1月至11月,拉萨市有效监测天数为334天,环境空气质量优为171天,良为162天,优良率99.7%。7个国控断面水质均达到或优于《地表水环境质量》Ⅲ类标准,达标率为100%;4个城市集中式饮用水水源地水质达标率为100%;城中水系水质持续保持良好,功能区噪声水平保持良好。

打好蓝天保卫战。拉萨市持续开展燃煤锅炉淘汰整治工作,全市无新增燃煤锅炉违规建设项目;加大黄标车及老旧车辆淘汰力度,开展拉萨市柴油车加载减速法测试运行测试工作,建成并启用拉萨市机动车排污监控平台;投用422辆新能源公交车,现有1670辆出租车全部为节能环保车辆;全市人工造林40423.4亩,封山育林61800亩,总体成活率达到85%以上,巩固提升消除“无树村、无树户”工作等。

打好碧水保卫战。拉萨市每月对4个集中式饮用水水源地进行例行监测,监测结果在拉萨市政府网站上定期公示;推进河(湖)长制工作,针对乱占、乱建、乱采、乱堆等河湖突出问题,积极开展“清四乱”专项整治行动;组织市直单位、8县区、4个经济功能区集中开展“拉萨万人护河”主题活动,全力维护河湖日常水环境;开展全市黑臭水体排查治理和日常监管,实施完成太阳岛、仙足岛、“三河一渠”东段和拉鲁湿地北侧截污工程建设;推进拉萨河南岸污水处理厂尾水再生利用工程、慈觉林污水主管及污水泵站建设项目,督促各县区做好县城污水处理厂建设工作等。

打好净土保卫战。拉萨市开展了重点行业企业用地调查,完成19家工矿企业污染源和历史遗留污染源重点企业企业用地调查现场踏勘和信息采集工作,形成了全市土壤污染重点行业企业清单;全力推进垃圾分类,拉萨市政府成立工作专班,并颁布实施《拉萨市餐厨垃圾管理办法》;加强危险废物处置监督管理,多次深入自治区危险废物处置中心检查危险废物贮存、转移和处置的管控情况,及时排查安全隐患;继续实施农药、化肥减量行动,回收农田残膜,推动农作物秸秆饲料化科学利用;巩固“禁白”成果,加大监管力度,在宣传活动中发放环保无纺布袋7000余个、宣传资料5000余册、“禁白”宣传品2000件。

春风化雨香满园

——记西藏民族大学“心源计划”

本报记者 张黎黎



高校育人,核心还在育心。但是,究竟要育哪些心?又要怎么来育?2018年10月15日,习近平总书记致西藏民族大学建校60周年贺信中指出,要紧紧围绕培养什么样的人、怎么培养人、为谁培养人这一根本问题,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。这恰似一道曙光,为西藏民族大学立德树人指明了方向。

今年,借着“不忘初心、牢记使命”主题教育的春风,西藏民族大学以“领心”“强心”“融心”“润心”“聚心”等“十心”为主的“心源计划”无声地铺展开来……

“融心”牵手话和谐

冬日的陕西咸阳,寒气逼人,但每到周五、周六晚上,西藏民族大学一餐

厅南门小广场却热闹非凡,几十名藏族学生跳起了锅庄。行色匆匆的师生放慢了脚步,驻足欣赏。后来,越来越多的人随着韵律抬起了脚、挥起了手,虽然动作显得有些笨拙、不合节拍,但他们“同舞一支曲”的“融心”却是那么和谐。这样用民族团结来“融心”的现象,在西藏民族大学比比皆是。

同一宿舍不同民族学生混合居住,在西藏民族大学不是一件新鲜事。不过,像6334宿舍这样由藏、苗、佤、汉4个不同民族的姑娘组成的“小窝”却也不常见。

“得知自己宿舍有4个民族的姑娘还挺意外的,在以前的人生中完全没有想过会这样。”汉族女孩刘香南说道。

“当时误把来自云南的佤族姑娘吴雨霜认成藏族,和她用藏语打招呼,发现她没听懂。”卓玛普尺笑着讲起了初次见面的糗事。

谈起与藏族女孩相处的初体验,来自云南的吴雨霜说:“第一次见藏族姑娘感觉她们都很腼腆,但笑容十分真诚。”

生活中,这几个姑娘相互磨合、相互包容,尊重不同民族的风俗习惯。“每天晚上藏族舍友都会耐心教我们学藏语,同样,我们也会帮助她们学英语或者计算机。”刘香南说。

“润心”无声催奋进

“我觉得是西藏民大那种开拓、进取、创新的校园文化,成就了现在的我。”毕业已经两年多,如今管理着一家便利店和一家教育辅导机构的凤召阳,最初的创业梦就是在这个校园大学生创业孵化基地“孵化”的。

刚开始的时候,凤召阳利用课余时间,和几个有共同兴趣爱好的同学讨论创业想法。后来,他们向学院报告申请申请固定场所,成立了“404工作室”。随后,他们成立了小码农网络科技有限公司,入驻西藏民大学生创业孵化基地。有了学校平台的支持,整个团队更加频繁地参加大大小小的

比赛,完成了很多项目。不管是用优质服务来让学子“安心”,用创新创业让学子“砺心”,还是用资助奖励来让学子“定心”,最终都离不开校园文化的“润心”。“校园文化建设必须提高政治站位,注重深层次融入,但落脚点要落地、落小、落实,体现一个‘润’字。”西藏民族大学党委宣传部部长王斌礼认为,只有这样,才能输送更多专业技能人才到西藏的火热建设事业中去。

“炼心”磨砺勇向前

“在《民大青年》这几年,总是发现自己脑子里的理论知识太少。”大四学生伊紫薇口中的《民大青年》是西藏民族大学的新媒体工作站,经过几年锻炼,她已经是《民大青年》的主编了。大学里,一边上课学习,一边实践,伊紫薇在管理能力、专业技能上有了一套方式方法。

在一大批优秀毕业生和在校生的影响下,除了课堂教育“强心”、组织建设“聚心”外,西藏民族大学越来越多的学生把理论和实践结合起来,注重用实践来“炼心”。

近几个月,新闻传播学院学生王志行十分忙碌,自从担任校园电视台台长后,大大小小的事情都要他统筹协调。随着实践积累,王志行有了更多想法:“现在融媒体发展得那么快,我希望校园电视台能更有活力一点,进一步适应新时代需求。”

“从这些孩子身上,我们发现,走出校园,投身社会,在实践中强化理想信念、磨炼意志品质、增长才干本领才是大学生成长、成才的必由之路。”王斌礼说。